

Redacțiunea Administrațiunii  
i tipografiei:  
Brazov, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
Abonamentul nu se primește.  
Manuscrisurile nu se restituie.  
Birourile de anunțuri:  
Brazov, piața mare, Târgul  
Inului Nr. 30.  
Inserate mai primește în Viena  
H. Moss, Haasenstein & Vogler (Otto  
Moss), H. Schalk, Alois Herndl, M.  
Dukes, A. Oppel, J. Donnerberg; în  
Budapesta: A. V. Goldberger, Eck-  
stein Bernat; în Frankfurt: G. L.  
Daube; în Hamburg: A. Steiner.  
Prețul inserțiilor: o serie  
garantată pe o coloană 6 cr. și  
30 cr. timbru pentru o publi-  
citate. Publicații mai dese după  
tarifă și învoială.  
Reclame pe pagina a III-a o  
serie 10 cr. v. a. sau 30 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în să-careți  
Abonamente pentru Austro-Ungaria.  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 8 franci.  
Se primumă la toate oficiile  
postale din țară și din afară  
și la dd. colectorilor.  
Abonamentul pentru Brașov  
a administrațiunii, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30 etagiul  
I: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
(Cu două în casă: Pe un an  
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl.). Un exemplar 5 cr. v. a.  
sau 15 bani. Atât aboname-  
tele cât și inserțiunile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 251.

Brașov, Sâmbătă, 13 (25) Noemvre

1893.

## Instrucțiunea publică și Ardealul.

Brașov, 11 Noemvre v.

Mercuri s'a continuat în dieta ungerescă discușiunea asupra bugetului cultelor și alu instrucțiunei publice. Doi vorbitori din stânga estremă și-au exprimat cu această ocașiune încrederea în politica de instrucțiune a ministrului Csaky.

Deputatul Iosif Bano făcu d-lui Csaky un compliment mare dîcîndu, că lui i-a succedut „a afla firul Ariadnei, care îi pte scoate pe Ungurî din labirintu”. Cuvintele aceste au fost salutate cu vii „Eljen”-uri din partea tuturor partidelor. „Eu știu”, aduse Bano, „că ministrul suferă torturile lui Tantalus, pentru-că nu-i este cu putință a face și a executa totu, cum ar dorî inima lui. Și nu e mirare der, că voiesce să se retragă. Der îl rog să nu se retragă, (Viue aprobări generale) căci în acea partidă (din drepta) nu se va mai pute găsi unu alu doilea Csaky”.

Ministrul Csaky pte să fiă pe deplin mulțamit de aceste laude și ovațiuni, ce i-le face chiar și opoșiția pentru „meritele” ce și-le-a câștigat cu politica sa „culturală națională.” Cu totul altă întrebare este, decă pot fi mulțumiți cu această politică și Românii, Slovaci, Sârbii, Sașii etc. Răspunsul la această întrebare îl dă de sine faptul, că Csaky este lăudat pentru isprăvile sale, cari au de scopu numai și numai înălțarea și întărirea culturai naționale maghiare pe contul culturai naționale a Nemaghiarilor.

Au mai vorbit deputații Horanszky și Hock, pedîndu pentru principiul de a se ridica, pe câtu numai concedu finanțele, pretutindî secole de stat și cu deosebire preparandiile să fiă tôte maghiare.

Interesantă este ceea ce a afir-

mat deputatul Hock, vorbindu despre kișdedovuri. Prevederea lui, dîse el, că legea pentru kișdedovuri nu va avê rezultatele dorite, s'a împlinit. Asemîni kișdedovuri trebuie să fiă înființate în aceste puncte, unde pot servi ideei naționale maghiare. Elu, Hock, a călătorit de curîndu prin Transilvania, și a făcutu aici esperiența, că „această țară este unu postu pierdut pentru Ungurî”. Deși finanțele nu concedu ca pretutindî, unde este de lipsă, să se înființeze școle de stat maghiare, totuși trebuie să se înființeze asemenea școle, celu puțin la punctele cele mai periclitare.

Kossuthistul Helfy a fostu neplăcutu atînsu de constatarea lui Hock în privința șanselor triste ce le are maghiarisarea în Transilvania. De aceea elu protestă în contra afirmării acestuia, că Transilvania ar fi unu postu pierdut pentru Ungurî. „Trebuie s'avem încredere”, dîse Helfy, „în puterea de viață a Ungurilor din Transilvania și sperez, că întreaga națiune îi va sprijin, ca să pta învinge dificultățile, cu cari au să lupte.”

Helfy mai aduse câte-va cuvinte, ce sunt foarte semnificative pentru păreriile ce domnesc în cercurile maghiare asupra cestiunei Transilvaniei.

„Cestiunea transilvană”, dîse elu, „nici nu este o cestiune de naționalitate, ci o cestiune de putere. Trebuie odată să ne lămurim cu România și decă nu voiesce să trăieșcă în amiciția cunoi, să vedem, care din noi doi este celu mai tare”.

Asemîni espectoratiunii cu ocașiunea discușiunei asupra bugetului instrucțiunei publice, — unde nu pte fi vorba, decatu de pacnica și priincioșă dezvoltare culturală a tuturor poporeloru statului și de mijlocele ce sunt în dreptu a-le preține aceste popore dela stat pentru ușurarea problemei lor civilisătoare — sunt foarte caracteristice și

ne arată în chipul celu mai lămurit, la ce avem să ne așteptăm în viitoru din partea Maghiarilor.

„Pester Lloyd” vorbea mai dîunățile cu totul altfel, susțindu, că „mulțumirea Românilor în Ardealu e foarte compatibilă cu existența statului român”, cu alte cuvinte, cestiunea română în Ardealu pte fi rezolvată fără temere de unu viitoru conflictu cu România.

Nu trebuie să fiă cineva mare politicu, ca să înțelgă, că în Ardelu nu se tracteză de amiciția cu România, ci de amiciția și buna înțelegere cu Românii ardeleni și „cestiunea de putere” pusă în evidență de domnul Helfy, nu este decatu constatarea, că Ungurii nu voru nici într'unu chip să facă dreptate Românilor ardeleni, ci sunt hotărîți a-i asupra și nedreptăți și în viitoru, ca în trecut.

Der e bine, că aceste se spun și se mărturisesc în dieta cu-o ocașiune atăt de însemnată, cum e desbaterea bugetului instrucțiunei publice, care ar trebui să se facă în spiritul celu mai conciliant; e bine, dîcemu, că se spun și se mărturisesc ca să scim cum stăm și la ce avem să ne mai așteptăm, și să ne mai amăgim cu credințe și ilusiuni deșerte.

## CRONICA POLITICĂ

— 12 (24) Noemvre.

Stânga germană din Austria a primit în clubul ei pe ministrul Plener și Wurmbrand cu mari manifestațiuni de entusiasm. Plener a ținutu unu discursu, arătîndu dificultatea situației politice interioare, care rezultă din faptul, că nu există în Austria unu mare partid, care să dea o majoritate guvernamentală. Noulu regim e nevoit să se razime pe o coalițiune formată din trei partide diferite. Cu tôte acestea preferă să fiă supus aceste necesități, decatu să se ușureze întorcerea vechei stări de lucruri, séu a unei combinațiuni,

care ar esclude cooperatiunea stîngei germane. Nici drepta, nici stînga nu trebuie să dorască lucruri exagerate. Plener speră că administrația va fi schimbată și speră de asemenea, că cele trei cluburi se voru alipi în cestiunea de ințelegere cu germanii și sprijinesc întregul cabinetu. Wurmbrand a vorbitu în același sensu, accentuîndu necesitatea unei ore-care abnegații politice din partea partidelor; a promis ajutorul séu industriei în concurența internațională (aplaude). Ministrul Jaworsky a spus la clubul polonesu, că cu ocașiunea negociațiunilor pentru formarea cabinetului de coalițiune, elu s'a inspirat de ideea de a asigura clubului polonesu o situație egală în cabinetu, față cu celelaltu partide. Pentru a proba puterea de viață a cabinetului, trebuie unu program, pe basa căruia unirea să fiă posibilă. Acestu program se va depune adî la Cameră. Ministrul Falkenhayn a rugat pe clubul conservatoru, să arate cabinetului încrederea ce clubul i-a arătat-o.

Cestia reformei electorale a noului guvern austriac se agită foarte mult în cercurile politice din Viena. Diarul „Deutsche Volksblatt” pretinde, că noulu guvern ar avê intențiunea, să reformeze legea electorală în sensul sistemului de trei grupuri. În primul grup de alegători voru figura contribuabili mari, marii proprietari și marii industriași, cari să află mai cu semă în tabăra liberarilor germani. În alu doilea voru fi alegătorii de până acum din orașe și comune cu esceptiunea așa dîșiloru „omeni de 5 florin”. Cei eliminați din acestu grup împreună cu acei, cari nu aveau până acum dreptu de alegere, voru forma grupul alu treilea. Se pte vedé numai decatu, că această reformă este avantajoasă numai pentru liberalii germani; ei vor ocupa aproape peste totu locul, primul corp de alegători, și o mare parte din alu doilea va fi alu lor în urma eliminării micilor industriași, astfel că pe basa unei astfelu de legi electorale, ei ar câștiga unu mare număr de mandate. Nu este cu tôte acestea de creduț, că se va găsi în camera deputaților o majoritate de două treimi, pentru

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

## Cu drumul de feru. (Clușiu — Deșiu).

Cîndu trecu cu drumul de feru preste munți și văi și-mi aparî înaintea ochilor și disparu cu iuțelă fulgerului țeri necunoscut, formîndu o iconă fantastică, ce te îmbată și te pune pe felu de felu de gînduri, mi-aduc vîndu nevrîndu aminte de timpul fericit alu tinereței; cînd nu cunosceam drumul de feru și călătoream cu trăsura dîle întregi prin poeticele ținuturi ale Ardealului.

Ce veselă eram, cînd ajungeam prin locuri cunoscute, unde sciam fiă-care cotitură de drum, fiă-care delu și vale, ici o cruce vechiă, colo unu arbore secular; séu decă obosit de drum, mă opream la unu vechiu pretin alu familiei, la care petreceam ore neuite cu discuții infocate la unu păharu de vinu, — recoltă proprie.

Acolo nu erau nici chelneri, nici bacșișuri, nici vinuri falsificate, — ci pretin bun și copile drăgălașe, de cari te des-

partu cu greu și adeseori cu dorul în inima-ți tîneră și simțitoare.

Astădî, cu drumul de feru călătorim după itinerar, cunoscem orașul numai după hartă, și cei mai umblați știu, la care stație poți lua caféua, la care dejunul, séu masa. De pretin însă, nu mai e vorbă, ér' ca amintire cumperi fotografii ale vederilor orașelor și alte bazaconii, și ca suveniru mai cu greutate duci cu tine, — socotela dela hotelu.

O fi practic să pleci adî din București, să fi mâne în Viena, poimîne în Berlinu, Parisu, séu Londra.

O fi frumos să stai o lună, séu două prin aceste Babilone moderne, să veđi teatru, musee, esposiții și să admiri minunile, ce a produsu firea omenescă.

Da, ne sporim repede cunoscînțele, scim foarte multe, — der beta inimă rămane rece, că n'are ce căuta acolo, de ea nu se îngrijese nimenea.

Așa se petrece tóta viața noastră.

Trăim foarte repede.

Ș'apoi să te miri, că suntem toți — fii culturei moderne, — cu inima înghie-

țată? Cîndu vedem o copilă drăgălașă, prima noastră întrebare este:

„Ce zestre are?”

Căci suntem foarte grozavi, noi, moderna generația, practic până la nemurire, — der cu tôte aceste frumoșe calități — ne mulțumiți, fiind-că din pecate, totuși mai sunt momente, cînd am voi să rupem lanțurile acestei vieți, atăt de — practice, să facem așa cum ne dicteză inima, nu după calculu, ci liberu, sinceru și cu însufleșire.

Momentele de soiulu acesta sunt însă, din nefericire, rari și de scurtă durată, și în curîndu éră suntem cei vechi, éră lucrăm după calculu, éră alergam după demonulu vieții moderne — după banu.

Eu unulu cu multă părere de rău, trebuie s'o recunosc, — am rare momente fericite, cînd ascultu numai de îndemnul inimei.

În specialu relativu la femeia, am ajunsu așa departe cu vederile moderne, încatu în momentele, cînd nu-mi vorbesce inima, va să dîcă aproape în permanență, am firma convingere, că: „femeia este talpa iadului.

Adecă, — scusați — am avut-o până nu de multu, cînd o copilă drăgălașă, o drăcoică de Româncă, m'a scos din minți, m'a făcutu să pierdu ideile și vederile atăt de practice, ce le aveam mai 'nainte — și ca culme a rătății, tocmăi în drumul de feru.

În drumul de feru, pe care l'am blăstemat de-atâtea ori, pentru-că fără această instituție, aș fi și eu astădî în vrunu colțu liniștitu, departe de viața sgomotată a așa numitei — lume mari, însă unu om cu inima întregă.

N'aș fi alergat prin țeri și preste mări, der în schimb aș fi, ceea ce nu sunt, unu băiatu cu inima de aur, plin de însufleșire pentru totu, ce e mare și frumos și ce e mai importantu, — aș fi avut de multu alte idei despre femeia.

Am pierdut multu timp, de care-mi pare rău, — căci spuneau bătrânii, că:

„Femeia este o ființă adorabilă, care îndulcesce viața bărbatului”, — séu chiar, că: „Bărbatul numai prin femeia învață și cunoste viața.”

Am audit acestu lucru — însă nu l'am încercat până acuma; nu-mi da mă-